

广州对口帮扶清远市连南瑶族自治县工作组联络员李娜：

“有困难找工作队，这特别让人高兴”



李娜

广州驻清远市连南瑶族自治县工作组联络员

派出单位：

广州市人大常委会机关

“退伍不褪色，迎难而上，求真务实，讲政治、顾大局、勇担当、善作为，争做乡村振兴排头兵。”

“作为联络员，我需要第一时间将上级的文件、通知下发，将各个工作队的情况和搜集的资料及时汇总上报，同时做好各级领导来县来镇调研走访活动的沟通协调工作。”作为广州对口帮扶清远市连南瑶族自治县工作组的联络员，李娜要面对的不仅是一村一镇，而是广州在连南县帮扶的4个驻镇工作队的统筹、联络工作。简单说，她这里就是一个资料收集发放的“集散地”，工作联系沟通的“中转站”，防返贫、做项目、落实消费帮扶的“数据库”。“有困难找工作队，我们都尽量想办法帮村民解决，这特别有意义！”李娜说。

发挥专长，主动参与乡村振兴

2011年从部队转业的李娜，人生“跨度”巨大。湖南岳阳出生的她，17岁出头就当兵去了东北的葫芦岛，后来又调到广州军区当打字员，再后来她考上了军医大学护理。从北到南，换地方换专业，就像李娜自己说的：“我喜欢挑战自我，还喜欢什么都去尝试一下，我觉得自己适应能力还蛮强。”

能参与乡村振兴，在李娜看来，一方面是她喜欢挑战，一方面也是“机缘巧合”。去年乡村振兴选派队员，广州市人大常委会机关是组团牵头单位，当时队伍里有一个联络员的职务。“我转业后在单位就是做沟通协调和后勤保障的”，看到这几乎是“量身定制”的岗位，李娜立马主动报名。在别人看来千头万绪的汇总、联络、沟通工作，在李娜这里被安排得妥妥当当，分毫不乱。自去年广州组团入驻连南以来，李娜接待的广州组团单位到访连南各工作队驻镇政府就有约30批次。

李娜说，她特别感谢家里人的支持。她的爱人是位教师，认为能参与乡村振兴是个难得的机遇，“他对我说，你去吧，家就交给他，总是要有一些经历人生。”

解决“急难愁盼”，取得村民信任

刚到连南的半年，李娜和工作组的队



李娜（右二）带着工作队到村小开展教育帮扶。

员们大部分时间都在走访，了解各村的基本情况，收集核对各种资料和数据。那时，“刚开始来跟村民沟通的时候，他们对我们有点陌生。”李娜说，那时老百姓觉得我们工作队过来就是走过场。

怎么取得乡亲们的理解和信任？工作队进驻开展了“急难愁盼”工作，让各个村提出最急迫需要解决的问题。“各个村开始报过来的数据有点乱，没什么头绪。”工作队认真对待，不厌其烦，对每个项目都实地查看，经过层层筛选，通过与镇党委的研究后，联系了该镇的组团单位召开联席会议，把便桥建设、饮水工程建设、排水系统建设等五个“急难愁盼”项目

敲定落实了。

这个项目让村民感觉到工作队确实是来办实事的。2021年11月，当地小黄姜滞销，村里主动请求工作队帮忙。“我当时还联系了我们院子里的邻居，用自己的车来回拉，也帮忙卖了几百斤。”小黄姜物美价廉，很受大家欢迎，工作队的消费帮扶差不多销出了1万斤。

从陌生到信任，工作队和村民们在互相了解中一步步走近。“有困难找工作队，我们都尽量想办法帮他们解决，这特别有意义！”李娜高兴地告诉记者，今年工作队在镇里又做了一次“急难愁盼”项目，各村特别理解和支持，数据也比原来更准确。

驻汕尾市陆河县上护镇工作队队员兼护南村第一书记李正勇：

帮插秧帮挑水，“没架子”的第一书记

农忙时节帮村民插秧，平时有空帮大爷挑水浇菜……在汕尾市陆河县上护镇护南村，村民们都知道，这两年从深圳来了一位“没有架子”的书记。

作为深圳驻上护镇帮扶村工作队队员兼护南村第一书记，李正勇始终保留着“人民子弟兵”的本色，一年来，他雷厉风行保耕种、成立扶危济困基金救助困难群众、千方百计提高村集体和村民的收入。他认为，乡村振兴是一个庞大复杂的系统工程，需要敢打敢拼的作风。

雷厉风行抓紧“粮袋子”

“部队生涯造就了我沉稳内敛、专注细致、执行力强的风格。”在部队服役19年的李正勇2020年光荣退役。2021年6月，广东省号召干部积极参与驻镇帮扶扶村，李正勇主动报名，希望能为国家乡村振兴事业积极作贡献。

虽然转业了，但部队里雷厉风行、扛红旗争第一的作风已经刻在李正勇的骨子里。2022年“中央一号”文件发布后，李正勇立即组织宣讲并组织春耕生产大动员，带领支部组织机耕，协调广东省农科院科技特派员采购优质水稻种子免费提供给村民，联系粮食加工企业洽谈粮食收购和高品质大米品牌打造事宜。一系列雷厉风行后，村民的种粮积极性大大提高，支部又带领村民奋战在田间地头，全村复耕面积比上年度翻了一番，护南村春耕工作在全县居前列。

李正勇透露，为了鼓励村民盘活更多撂荒地耕种粮食，促进村集体和村民增收，在深圳坪山街道的大力支持下，护南村正在试种高端大米品种，已经申请品牌，下一步拟对接深圳市场；同时扶持村里成立农业生产托管服务队，既方便群众耕种，也能增加村集体收入。



农忙时节，李正勇自觉帮护南村民插秧。

把“军民鱼水情”带到乡村

担任驻村第一书记后，李正勇继续发扬“军民鱼水情”的好作风。在入户走访调查时，李正勇总爱问群众“你们有什么困难，需要我们做什么？”而对群众提出的“急难愁盼”，他都会一一回应解决。其中，他积极协调筹集经费20余万元，建造两座提水泵房，解决了村里数百亩耕地的灌溉难题；对村内一段土路进行硬底化，解决村民雨天出行难的问题。

走访防返贫监测户时，李正勇发现几户村民中，有的家庭成员遭遇重大疾病，有的教育支出增加，生活面临困难。李正勇召集村支部研究帮扶方案，协调派出单位筹集资金成立了坪山街道——护南村扶危济困基

金，对因大病因病学等导致生活困难的每户村民发放了5000元左右的救助金。考虑到这不是长久之计，李正勇还引导村里发展壮大村集体产业的同时建立利益联结机制，将收益部分用于充实村里公益事业和提高脱贫户收益，让广大村民可以共享乡村振兴的果实。

在部队时，李正勇就经常帮驻地群众干农活。驻护南村后，李正勇仍保留这个好习惯，农忙时节，他会帮乡亲插秧、收割稻谷，平时有空，也会帮一些上了年纪的农户挑水种菜。

在护南村大力“护难”，处处为群众利益着想，现在提起李正勇，村里谁都会竖起大拇指。



李正勇

驻汕尾市陆河县上护镇工作队队员兼护南村第一书记

派出单位：

深圳市坪山区坪山街道办

“乡村振兴是一个庞大复杂的系统工程，需要发扬艰苦奋斗的精神，也需要敢打敢拼的作风。”